SESSION 2019 CC\ LVBAU0S

CONCOURS
COMMUN
INP

EPREUVE COMMUNE - FILIERES MP - PC - PSI - TSI - TPC

LANGUE VIVANTE B
ALLEMAND - ARABE - ITALIEN - PORTUGALIS - RUSSE
L’épreuve de langue vivante B est obligatoire pour P’EEIGM Nancy (filieres MP, PC et PSI)
Mardi 30 avril : 17 h 30 -18 h 30

N.B. : si un candidat croit repérer ce qui parait étre une erreur d’énoncé, il le signalera par écrit :

- en cochant la case 40 A (1'° ligne) ;

- en expliquant au verso de la grille réponse les raisons des initiatives qu’il a été amené a prendre et
poursuivra normalement son épreuve.

L’usage d’un dictionnaire et de machines (calculatrice, traductrice, etc.)
est strictement interdit.

INSTRUCTIONS GENERALES

Définition et baréme

QCM en trois parties avec quatre propositions de réponse par item.

L. Compréhension : 12 questions (10 points sur 20)
II. Lexique : 12 questions (5 points sur 20)
1. Compétence grammaticale : 15 questions (5 points sur 20)

Réponse juste : +3
Pas de réponse : 0
Réponse fausse ou réponses multiples : —1

Instructions

Lisez le texte et répondez ensuite aux questions.

Choisissez parmi les quatre propositions de réponse (A, B, C ou D) celle qui vous parait la mieux
adaptée. Il n’y a qu’une seule réponse possible pour chaque item.

Reportez votre choix sur la feuille de réponse.

Index “alphabétique”

Allemand : pages 22 6
Arabe : pages 7all
Italien:  pages 12416
Portugais : pages 17 a 21
Russe : pages 22 a 26
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ALLEMAND

Unter Strom

Der Aachener Professor Giinther Schuh macht der Autoindustrie mit giinstigen
Elektrofahrzeugen Konkurrenz. Kann er ihr gefdihrlich werden?

An einem Donnerstagmorgen im September, Angela Merkel erdffnet gerade in Frankfurt die
IAA, die 67. Internationale Automobil-Ausstellung, eine der grofiten und bedeutendsten
Fachmessen der Welt, betritt Giinther Schuh das Biiro seines Autounternehmens in Aachen.
Die Kanzlerin spricht in Frankfurt {iber die Zukunft des Autos, sie redet vom autonomen
Fahren, von neuen Antriebstechnologien und von den Versuchen der Bundesregierung,
Elektromobilitdt attraktiver zu machen. Schuh hort sich die Rede nicht an, auch nicht die
Reden der Konzernchefs von VW, Daimler und BMW, er wird erst gar nicht nach Frankfurt
fahren. Er hat Wichtigeres zu tun.

Schuh ist Wissenschaftler und Unternehmer. Er ist Professor fiir Produktionstechnik an der
Rheinisch-Westfilischen Technischen Hochschule Aachen, einer der renommiertesten
Hochschulen fiir Ingenieure in Europa. Und er ist Geschéftsfiihrer einer Elektroauto-Firma
namens e.Go Mobile AG. Kein Name, der einem zuerst in den Sinn kommt, wenn man an den
Automobilstandort Deutschland denkt. Doch e.Go Mobile, ein Unternehmen mit 140
Mitarbeitern, hat das entwickelt, was die groBen Konzerne in den vergangenen Jahren
weitgehend versdumt haben: ein gilinstiges, also massentaugliches Elektroauto. 2018 soll es auf
den Markt kommen. Es ist nicht das erste Elektroauto von Schuh: Er hat vor rund sieben
Jahren den StreetScooter erfunden, den batteriebetriebenen und emissionsfreien Transporter,
mit dem die Deutsche Post mittlerweile Pakete ausliefert. Kurz: Gilinther Schuh aus Aachen
spricht nicht tiber die Zukunft des Autos, er gestaltet sie.

Schuh ist 58 Jahre alt, hat aber die zupackende Energie eines Jungunternehmers. Der Ingenieur
und die deutsche Automobilindustrie — eigentlich hétten sie sich viel zu sagen. Aber dass
Schuh nicht zur IAA fahrt, ist bezeichnend: Er ist ein Pionier und Erneuerer der Branche, aber
was er geleistet hat, hat er nicht mit der Autoindustrie vollbracht, sondern gegen sie. Als
Naivling haben ihn die Konzernchefs verhdhnt, als verriickten Professor und Ingenieur. Erst
seitdem die Post, einer der wichtigsten deutschen Logistikkonzerne, mit Schuhs elektrischen
Lieferwagen durch die Republik fahrt, wird er anders angeschaut.

Schuh erzihlt, wie er zum Elektroauto-Pionier wurde. Er wagte sich 2010 an ein Experiment:
Zusammen mit einem Kollegen wollte er beweisen, dass es moglich ist, ein alltagstaugliches
und bezahlbares Elektrofahrzeug zu bauen. Sie nannten es StreetScooter und entwarfen Pline.
Doch als Schuh sie den Autokonzernen vorlegte, erntete er Geldchter. 2011 prasentierte Schuh
einen Prototyp des StreetScooter auf der IAA. Angela Merkel lieB sich den Elektrotransporter
vorfiihren, nuschelte ein lobendes "Weiter so" und stapfte davon. Aber Schuh sagt, ihn habe
das ermutigt.

Der Rest ist deutsche Automobilgeschichte: Als der Deutschen Post die Idee kam, ihre
Lieferwagenflotte fiir den Brief- und Paketdienst auf umweltfreundliche Elektroautos
umzustellen, hatten die deutschen Autobauer ihr nichts zu bieten. So landete die Post bei der
Aachener StreetScooter GmbH. Der Ingenieur und sein Team bauten dem Konzern einen
mafgeschneiderten Transporter. 2014 kaufte die Post dem Professor das Unternehmen dann
ab. Derzeit sind rund 3 000 StreetScooter fiir die Post im Einsatz. Mittelfristig soll die ganze
Flotte, die aus knapp 70000 Fahrzeugen besteht, durch Elektrotransporter ersetzt werden.
Gerade hat die Post angekiindigt, in Nordrhein-Westfalen eine zweite Fabrik zu er6ffnen. Sie

2/26



45

50

55

60

65

verkauft die Lieferwagen inzwischen auch an andere Firmen.

Dass in Deutschland bisher so wenige Elektroautos verkauft wurden, wird oft damit erklért,
dass man selbst mit einem voll geladenen Fahrzeug nicht besonders weit kommt. Oder damit,
dass es zu wenige Ladestationen gibt. Oder sogar mit der Skepsis der Deutschen gegeniiber der
Elektromobilitét. Alles Quatsch, sagt Giinther Schuh. Fiir ihn liegt das Problem im Preis. "Der
Markt ist ldngst da, aber E-Autos sind einfach zu teuer", sagt er. Womit er nicht ganz Unrecht
hat. Ein Kleinwagen wie der e-up! von VW kostet rund 27 000 Euro, auch fiir den Smart
Electric Drive von Daimler muss man 22 000 Euro bezahlen.

Wenn Schuh erst einmal redet, wirkt er, als stiinde er unter Strom. Der nidchste Termin ist ein
Pressetermin. Er habe gerade sehr viele Pressetermine, sagt Schuh, oft arbeite er 14 Stunden
am Tag. Er versuche dennoch allen Anfragen nachzukommen; er freue sich ja, wenn er und
sein Unternehmen bekannter wiirden. Sogar im Sommerurlaub auf Sardinien, wo er ein Boot
besitzt, ist er einmal frithmorgens fiir ein Radiointerview aus dem Bett gekrochen.

Die Werkhalle sieht nicht so aus, wie man sich eine Autofabrik vorstellt. Es gibt keine
FlieBbander, keinen Lackgeruch, iiberhaupt wenig Larm. Dafiir surrt ein 3-D-Drucker vor sich
hin. Aber hier ist der Prototyp des e.Go Life entstanden, des bislang preisglinstigsten E-Autos.
Es hat in der Basisversion mit einer Reichweite von etwa 130 Kilometern und einer
Batterieladezeit von rund sechs Stunden einen Listenpreis von 15 900 Euro. Nach Abzug der
E-Prémie bleibt fiir den Kunden ein Preis von 11 900 Euro.

Im Friihjahr 2018 soll die Serienproduktion des e.Go Life in einer neuen Fabrik in Aachen
starten. Sie wird vom Land Nordrhein-Westfalen geférdert und soll im Juli die ersten Autos
ausliefern. Spéter sollen 20 000 der giinstigen Elektroflitzer pro Jahr produziert werden.
Giinther Schuh schitzt das Potenzial des deutschen Marktes fiir E-Autos auf insgesamt
400 000 Neuzulassungen pro Jahr. Mit dem e.Go Life wird er also nur einen Teil des Marktes
bedienen konnen. "Fiir die deutschen Autokonzerne bleibt noch genug tibrig", sagt er.

Nach: Die Zeit, 5. Oktober 2017

I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

Ginther Schuh .... 3. Das Aachener Elektroauto-Unternehmen ....

(A)
(B)
(©)
(D)
(A)
(B)
(©)
(D)

arbeitet in einer Aachener Elektroauto-Firma.
leitet die Internationale Automobil-
Ausstellung in Frankfurt.

hat die Bundeskanzlerin zur
eingeladen.

kann heute leider nicht nach Frankfurt fahren.

67. IAA

Er denkt, dass ....

Angela Merkel sich optimal fiir Elektroautos
einsetzt.

die groBen deutschen Autoindustriellen fir
seine Firma sehr wichtige Partner sind.

die Elektroautos seines Unternehmens mit den
groflen Autokonzernen konkurrieren kdnnen.
es fir ihn sehr schwer ist, zugleich als
Professor und als Geschéftsfiihrer zu arbeiten.

3/26

(A)
(®)

©)
(D)

4.

(A)
(B)
©
(D)

muss noch sieben Jahre lang an seinem ersten
Modell arbeiten.

ist jetzt schon in ganz Europa beriihmt.

braucht eigentlich viel mehr Personal.

wird bald ein konkurrenzfihiges Elektroauto
vermarkten.

Die Deutsche Post ....

wollte bisher noch kein einziges E-Auto bei
Giinther Schuh kaufen.

benutzt seit mehreren Jahren
Elektrolieferautos, die Schuh erfunden hat.
findet die Entwicklungen der groBlen
Autokonzerne viel leistungsfahiger.

glaubt nicht mehr an die Zukunft der E-Autos
von Schuh.



5. Die traditionellen Autobauer ....

(A) wollten unbedingt mit der Deutschen Post
zusammenarbeiten.

(B) haben sich am Anfang iiber den Professor
lustig gemacht.

(C) waren sofort an dem neuen Elektrotransporter-
Konzept interessiert.

(D) bewundern Giinther Schuh als Erfinder und
Pionier.

. Die Bundeskanzlerin ....

(A) prisentierte 2011 den Konzernchefs Giinther
Schuhs Erfindung auf der Fachmesse.

(B) verstand sofort, wie revolutiondr das neue
E-Auto-Konzept war.

(C) wollte den ersten Elektrotransporter personlich
testen.

(D) gab Schuh einen neuen Elan, weiter zu

forschen.

7. Der Elektroauto-Pionier ....

(A) ist immer noch jung und dynamisch.

(B) baut saubere, aber unpraktische Lieferwagen.
(C) entwickelt preiswerte und saubere Autos.

(D) ist jetzt dlter und entmutigt.

8. Infolge des Geschéiftes zwischen Schuh und
der Post ....

(A) machte die Post viel hohere Investitionen in
E-Lieferautos.

(B) musste der ruinierte Ingenieur seine Firma
verkaufen.

(C) musste die Post 3000 Fahrzeuge an
Konkurrenten verkaufen.

(D) wollte die Post nicht mehr mit der
Elektroauto-Firma zusammenarbeiten.

9. Laut Giinther Schuh sind E-Autos vor allem
nicht attraktiv, weil ....

(A) viele Konsumenten noch kein Vertrauen zu
Elektromobilitédt haben.

(B) man mit E-Autos nicht weit fahren kann.

(C) der Preis dieser Autos viel zu hoch ist.

(D) es nicht genug Ladestationen gibt.

10. Medien und Journalisten ....

(A) trifft der Professor nur sehr selten.

(B) interessieren sich anscheinend sehr fiir Schuhs
Elektroautos.

(C) kritisieren dauernd Schuhs neues
Konzept.

(D) haben ein Komplott der groBen Autokonzerne
gegen e.Go Mobile entdeckt.

E-Auto-

11. Die neue Autofabrik von Giinther Schuh ....

(A) wird erlauben, giinstige E-Autos serienméalig
zu produzieren.

(B) muss dringend modernisiert werden.

(C) sieht genauso aus wie die anderen Fabriken.

(D) wird im Sommer nach Sardinien verlagert.

12. Die Produktion des e.Go Life ....

(A) wird einen GroBteil des deutschen Markts
decken.

(B) wird erst ab Sommer 2018 starten.

(C) wird durch die groBen Autokonzerne gebremst.

(D) wird eigentlich nur 5 Prozent des Potenzials
des deutschen Markts ausmachen.

II. LEXIQUE
Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

13. bedeutendsten (Zeile 2)
(A) altesten

(B) interessantesten

(C) spezialisiertesten

(D) wichtigsten

14. , der einem .... in den Sinn kommt (Zeile 12)
(A) ,den man .... vergisst
(B) ,an den man .... denkt
(C) , der einem .... gefallt
(D) , den man .... versteht
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15. vergangenen (Zeile 14)
(A) schwierigen

(B) nichsten

(C) letzten

(D) besten

16. mittlerweile (Zeile 18)
(A) jetzt

(B) fleiBig

(C) friher

(D) sorgfiltig



17. bezeichnend (Zeile 22)
(A) geféhrlich

(B) charakteristisch

(C) drgerlich

(D) unhoflich

18. haben ihn .... verh6hnt (Zeile 24)
(A) haben ihn .... ausgelacht

(B) haben ihn .... unterstiitzt

(C) haben ihn .... beneidet

(D) haben ihn .... ausgezeichnet

19. vorlegte (Zeile 30)
(A) schenkte

(B) wegnahm

(C) zeigte

(D) verkaufte

20. sind .... im Einsatz (Zeile 39)
(A) sind .... bestellt worden

(B) haben .... eine Panne

(C) sind .... im Betrieb

(D) werden .... vermisst

21. Womit er nicht ganz Unrecht hat (Zeilen 47-48)
(A) Womit er hundertprozentig Recht hat

(B) Womit er iiberhaupt nicht Recht hat

(C) Womit er natiirlich Unrecht hat

(D) Womit er zum Teil Recht hat

22. , wo er e¢in Boot besitzt (Zeile 54)
(A) , wo er ein Boot hat

(B) , wo er ein Boot ausleiht

(C) , wo er auf einem Boot wohnt
(D) , wo er ein Boot vermietet

23. Abzug (Zeile 59)
(A) Besprechung
(B) Addieren

(C) Angebot

(D) Subtrahieren

24, gefordert (Zeile 62)
(A) getestet

(B) finanziell unterstiitzt
(C) oft kritisiert

(D) verboten

III. COMPETENCE GRAMMATICALE
Choisissez la réponse adéquate.

25. Der Ingenieur beschéftigt sich mit .... E-Auto.
(A) ein neuem

(B) eine neue

(C) einem neuen

(D) eines neue

26. Ist die IAA die .... Automobil-Fachmesse der
Welt?

(A) mehr beriihmt

(B) beriihmteste

(C) beriihmten

(D) beriihmtest

27. Dortspricht die Kanzlerin .... Elektromobilitit.
(A) von

(B) wegen

(C) auf

(D) zu

28. Du .... sie vielleicht ....
(A) wirst / treffen.

(B) habst / treffen.

(C) wird / getroffen.

(D) werde / getrofft.
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29, .... sehen wir die Kanzlerin?
(A) Wenn

(B) Wer

(C) Wann

(D) Wen

30. Der Mann
Unternehmer.
(A) dennistes
(B) sondern ist er
(C) dann es ist
(D) aber erist

ist Wissenschatftler, auch

31. Die Stadt Aachen liegt .... Deutschland.
(A) nach die

(B) im dem

(C) indie

(D) in

32. Viele Deutsche ....
kaufen.

(A) magen

(B) mochten

(C) magt

(D) moge

ein glinstiges Elektroauto



33. Die Post hat .... E-Lieferwagen gekauft.
(A) ihrer erster
(B) seinen erste
(C) sein ersten
(D) ihre ersten

34. .... der Professor und sein Team allein
arbeiten mussten, haben sie ein
konkurrenzfahiges Elektroauto entwickelt.

(A) Damit

(B) Anstatt

(C) Obwohl

(D) Vorher

35. Die Chefs der Autokonzerne, ..
waren gar nicht nett.

(A) andie

(B) dass

(C) von die

(D) ihnen

.. wir denken,

36. Der Prototyp des neuen E-Autos .... in der
neuen Fabrik ....

(A) hat/ erzeugen sein.

(B) ist/ produzieren werden.

(C) ist/ erzeugt worden.

(D) habt / geproduziert.
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37. Man ....
arbeiten!

(A) wollt

(B) darf

(C) konnen

(D) musst

38. ....liegt denn Sardinien?
(A) Wer

(B) Woher

(C) Warum

(D) Wo

39. Bisher sind Elektroautos
Fahrzeuge.

(A) als teuer als

(B) teurer als

(C) mehr teuer wie

(D) so teuer als

FIN

doch nicht 14 Stunden am Tag

.... die traditionellen
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I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.
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ITALIEN

Ecco Fico Eataly World, la Disneyland del cibo di alta qualita
[..]

L’ultima scommessa in tavola si chiama Fico, acronimo di Fabbrica Italiana Contadina: la
Disneyland del cibo, il piu grande parco agroalimentare del mondo che verra inaugurato dal
premier Gentiloni il prossimo 15 novembre nella prima periferia bolognese. Un’area di dieci
ettari sulla quale sono stati investiti 120 milioni di euro, di cui una meta cash e I’altra in
terreni pubblici: denaro istituzionale (fondi di previdenza e coop) e marchio Eataly, se si
vuole sintetizzare brutalmente 1’operazione. Il parco tematico si chiama infatti anche Eataly
World e I’artefice-ariete del progetto ¢ Oscar Farinetti, che ha appena annunciato 1’intenzione
di entrare in Borsa e piantato la sua bandierina anche a Los Angeles (dodicesimo store oltre
confine della sua catena e trentottesima apertura in dieci anni dalla prima a Torino).

Fico Eataly World — realizzato nel giro di quattro anni dall’idea nata per rilanciare la
sottoutilizzata area del centro agroalimentare bolognese — ha battuto sul tempo Lione che
aprira nel 2019 la sua Cité Internationale de la Gastronomie, analoga impresa da ben
240 milioni di euro nell” ex ospedale di carita dell’Hotel-Dieu con I’ambizione di fare della
citta di Bocuse la capitale mondiale della gastronomia. «Credo che sia un record
internazionale — vanta Farinetti — realizzare un centro di questa portata in quattro anni,
dall’idea all’apertura. Avremmo fatto fatica persino negli Stati Uniti». Il terreno fertile di
Fico, invece, ¢ quello che vede il settore agroalimentare italiano — ormai da anni la seconda
industria del Paese dopo quella meccanica — in progressiva crescita. Nel 2017 si
raggiungeranno i 135 miliardi di fatturato (+144,5% dal 2000) di cui 31,5 miliardi dall’export
che ha fatto registrare un alto boom nei primi sei mesi di quest’anno (+9,1%).

L’Italia ¢ il decimo paese esportatore del mondo, la seconda potenza agricola dell’Unione
Europea, il primo produttore mondiale di vino, il primo produttore di alimenti con marchi di
qualita garantita, il primo “terreno” bio d’Europa con 646 mila ettari di superficie agricola
biologica.

L’obiettivo dichiarato di Fico ¢ accogliere 4 milioni di visitatori nel primo anno di vita fino a
raggiungere 1 6 milioni al terzo (di cui due stranieri e 2 italiani non bolognesi). Dagli 11 ai
16 mila ingressi (gratuiti) quotidiani, dalle 10 a mezzanotte, ipotizzando una spesa media a
testa di 20-22 euro in tre ore di permanenza minima tra stalle, orti, arene € mense. «Qui sono
rappresentati pit di 150 imprenditori di tutta Italia, tantissimi dialetti messi assieme. E il
recupero dell’identita nella diversita», dice orgogliosa Tiziana Primori, amministratrice
delegata di Eataly World, una pesarese di solida formazione cooperativa che ¢ la mente
operativa di quest’avventura. Ma cos’¢ Fico? In cosa si differenzia dagli altri megastore
gourmet? Oltre a mangiare (45 1 punti ristoro dai locali degli chef stellati Beck, Bartolini,
Raschi o Bettini fino al bar) e comprare (90 mila metri quadrati di bazar piu una quarantina
di botteghe), qui si potra vedere, fare e imparare. L’idea alla base di questa cittadella-
mercato della cultura alimentare italiana ¢ mostrare tutto il processo — tranne la macellazione
— delle principali sei filiere produttive, dal campo o dal cortile fino al piatto: carne, uova e
pesce; lattiero-casearia; cereali; ortofrutticola e conserve; bevande & condimenti; dolce.

Ci sono 200 animali di varie razze negli allevamenti e circa 2 mila differenti cultivar (varieta
di coltivazioni) nei due ettari di campi esterni. Ci sono anche una tartufaia e una serra per gli
agrumi, un frantoio, una macina a pietra, una vasca per la mitilicoltura e un museo con
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quaranta attrezzi agricoli, praticamente dall’aratro al drone. Quaranta laboratori artigianali
(denominati fabbriche) a vista consentiranno di seguire la lavorazione di pasta, formaggi,
salumi e tutte le specialita che hanno reso nota la nostra cucina nel mondo. I visitatori
potranno scoprire come si fanno le mortadelle, 1 salami, il parmigiano, la mozzarella, il pane,
gli spaghetti, la birra, i panettoni, i gelati e cosi via. E potranno anche farlo con le proprie
mani, iscrivendosi ai circa cinquanta workshop (a pagamento sul sito www.eatalyworld.it)
nelle sei aule didattiche. «La biodiversita alimentare — teorizza Farinetti — ¢ una meraviglia
artistica, per questo mi aspetto moltissimi visitatori per Fico, perché in realta questa
ricchezza non ¢ ben conosciuta né dagli stranieri né dagli italiani e ci sono delle cose da
imparare persino per il sottoscritto».

Fico ¢ stato pensato per attrarre le scolaresche italiane ed europee (mezzo milione di studenti
I’obiettivo annuo) offrendo loro anche sei aree didattiche multimediali: il fuoco, la terra, il
mare, gli animali, la bottiglia e il futuro sono gli argomenti monografici di ciascuna “giostra”
interattiva. C’¢ un’area sportiva coperta per praticare beach volley, paddle, tennis, calcetto e
arrampicata, inspirando a pieni polmoni il profumo del vicino laboratorio dolciario. E una
libreria con oltre trentamila volumi, non solo specializzati. La Cineteca di Bologna curera dal
canto suo una programmazione di proiezioni in tema. Poi, I’aspetto business: con un centro
congressi da mille posti di capienza massima, ma modulabile fino a cinque spazi da un
minimo di 50 posti, e un ristorante Camst da mille coperti attiguo, Fico si propone come
scenario per convention aziendali del settore e non. Perché, infine, a Bologna?
Nell’immaginario collettivo la Grassa, appunto, ¢ considerata la capitale della gastronomia
italiana: pensate agli inesistenti “spaghetti alla bolognese” presenti in tutti i supermercati del
mondo, ma ignoti sotto le Due Torri.

Non sempre in realta all’altezza della sua fama internazionale (un solo ristorante stellato in
cittd), dal 2009 — e cio¢ da quando ¢ stata baciata da Ryanair — Bologna sta vivendo un vero
exploit turistico, grazie anche al richiamo di tagliatelle, mortadella e gelati (la foto da
Bologna piu postata sui social nel mondo ¢ quella di un cono gelato, piu di tortellini, torri e
tette, la formula storica delle tre T). L’anno scorso 1 turisti sono stati 665 mila (+13%), non
male per una cittd dove fino a pochi anni fa se vedevi uno straniero in piazza Maggiore
pensavi che si fosse perso scendendo per sbaglio dal treno tra Firenze e Venezia. Tutta
I’Emilia Romagna ¢ sempre piu meta di turisti: nei primi sei mesi del 2017 se ne erano
contati 17 milioni, prima ancora dell’estate (+7,1%). Nonostante si tema lo scoppio, prima o
poi, della bolla gastronomica, ristoranti, trattorie e bar a Bologna sono aumentati del 47% dal
2009 e oggi ne sono stati censiti addirittura uno ogni 37 abitanti del centro storico. Il clima ¢
dunque assai favorevole, la citta — non senza resistenze interne di chi vede con sospetto e
fastidio la “grande mangiatoia” — ambisce a essere anche di fatto la capitale del cibo italiano.
In virtu soprattutto della collocazione geografica, che come recitano tutti i sussidiari
scolastici del dopoguerra ne fanno uno “snodo stradale e ferroviario strategico”. «Ho trovato
una regione di gente veloce, intraprendente e dalle decisioni rapide — lusinga Farinetti — Mi
secca anche dirlo, da piemontese, ma I’Emilia ¢ in una forma strepitosay.

da Emilio MARRESE
La Repubblica, 06 Novembre 2017
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I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

1. Ficoe....

(A) un parco agroalimentare.
(B) un parco divertimento.
(C) un parco naturale.

(D) un parco giochi.

2. Ficositrova....

(A) aLos Angeles.

(B) nella periferia di Bologna.
(C) nel centro di Lione.

(D) nella periferia di Torino.

3. L’Eataly Store di Los Angeles ....

(A) ¢ il dodicesimo della catena aperto fuori
dall’Italia.

(B) ¢ il primo della catena aperto fuori dall’Italia.

(C) ¢ stato aperto dieci anni fa.

(D) ¢ il decimo della catena aperto fuori
dall’Italia.

4. La Cité Internationale de la Gastronomie di
Lione ....

(A) ¢ gia aperta da tempo in Francia.

(B) aprira dopo Fico Eataly World.

(C) ha aperto prima di Fico Eataly World.

(D) ha battuto sul tempo Bologna.

5. Dall’idea all’apertura di Fico Eataly World ci
sono voluti ....

(A) piu di 24 mesi.

(B) solo 6 mesi.

(C) solo 4 anni.

(D) 10 anni circa.

6. I settore agroalimentare italiano ....
(A) ¢in crisi.

(B) non decolla da anni.

(C) ¢ in progressiva crescita.

(D) ristagna.

7. Con 646 mila ettari di superficie agricola bio,
I’Italia ....

(A) ¢ il decimo terreno bio d’Europa.

(B) ¢ I’ultimo terreno bio d’Europa.

(C) ¢ il secondo terreno bio d’Europa.

(D) ¢ il primo terreno bio d’Europa.

8. Fico Eataly World ¢ aperto ....
(A) dalle 11 alle 16.

(B) da mezzogiorno a mezzanotte.
(C) dalle 14 alle 22.

(D) dalle 10 a mezzanotte.

9. A Fico Eataly World ci sono ....

(A) 45 punti ristoro e una quarantina di botteghe.
(B) 90 punti ristoro e una novantina di botteghe.

(C) 40 punti ristoro ¢ una quarantina di botteghe.
(D) 150 punti ristoro e una ventina di botteghe.

10. Traisimboli di Bologna ....
(A) c’¢ Cinecitta.

(B) ci sono Due Obelischi.

(C) ci sono le Due Torri.

(D) c’¢ la Piazza San Marco.

11. Un tempo, la formula storica delle tre T era per
Bologna ....

(A) tagliatelle, tramezzini e tintarella.

(B) tortellini, torri e tette.

(C) torri, tartufi e topolini.

(D) tortelloni, torrone e tradizione.

12. Oggi nel centro storico a Bologna c¢’¢ un
ristorante, una trattoria o un bar ....

(A) ogni 71 abitanti.

(B) ogni 47 abitanti.

(C) ogni 17 abitanti.

(D) ogni 37 abitanti.

II. LEXIQUE
Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

13. Un’area (linea 3)
(A) Un aeroporto
(B) Un’arena

(C) Una zona

(D) Uno zoo
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14. confine (linea 9)
(A) frontiera

(B) mare

(C) tomba

(D) misura



15. invece (linea 17)
(A) ormai

(B) al contrario

(C) appunto

(D) purtroppo

16. tranne (linea 36)
(A) soprattutto

(B) in particolare
(C) prima di tutto
(D) eccetto

17. nota (linea 44)
(A) indispensabile
(B) utile

(C) famosa

(D) ignota

18. e cosi via (linea 46)
(A) e nient’altro

(B) e basta cosi

(C) e ho detto tutto

(D) e via dicendo

19. persino (linea 51)
(A) perfino

(B) solo

(C) tranne

(D) in fretta

20. gli argomenti (linea 54)
(A) itemi

(B) 1 grafici

(C) gli spettacoli

(D) iproblemi

21. attiguo (linea 60)
(A) innocuo

(B) contiguo

(C) esiguo

(D) ambiguo

22. per sbaglio (linea 71)
(A) dicorsa

(B) per errore

(C) dasolo

(D) di proposito

23. Nonostante (linea 73)
(A) Benché

(B) Poiché

(C) Purché

(D) Affinché

24. Mi secca (linee 80-81)
(A) Mi piace

(B) Mi impaurisce

(C) Mi fa comodo

(D) Mi da fastidio

IIl. COMPETENCE GRAMMATICALE

25. Ripenso a .... con tenerezza.
(A) quei bei tempi

(B) quelli belli tempi

(C) quegli begli tempi

(D) questi belli tempi

26. ... mi manda una mail.
(A) Tutte le due giorni

(B) Ogni due giorno

(C) Ogni due giorni

(D) Tutti due giorni

27. Non pensavo che ....
(A) cambiera casa.

(B) avra cambiato casa.
(C) cambi casa.

(D) avrebbe cambiato casa.
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Choisissez la réponse adeéquate.

28. E’un viadotto ....
(A) di 600 metri di lungi.
(B) lungi di 600 metri.
(C) il lungo di 600 metri.
(D) lungo 600 metri.

29. Per prendere il treno .... posso partire di casa

(A) delle tre / all’'una.
(B) di tre ore / all’una.
(C) delle tre / a I’'una.
(D) di tre ore / a una.

30. Prima della prova di esame .... deve rilassare.
(A) sici
(B) cisi
(C) sice
(D) cesi



31.
(A)
(B)
©
(D)

32. Il pocta amava la casa .... era nato.
(A) in la quale

(B) nella cui

(C) inqui

(D) in cui

Se .... piu tempo, .... in palestra.
avevo / andrei

avessi / andrei

avrei / andassi

avessi / andassi

33. ... arrivano stasera.

(A) La mia sorella, il suo marito e i loro figli
(B) Mia sorella, il suo marito e loro figli

(C) Mia sorella, suo marito e i loro figli

(D) Mi’ sorella, su’ marito e lor’ figli

34. ... ha prestato il catalogo? Si, .... ha dato oggi.

(A) Vi/celo
(B) Ve/celo
(C) Vi/cello
(D) Ve/cilo

35. Vuoi andare .... cinema o .... teatro?
(A) al/al

(B) a/a

(C) al/a

(D) a/al

36. Grazie a Erasmus ho molti ....
(A) amichi greci, tedesci e belgi.
(B) amici grechi, tedeschi e belghi.
(C) amici greci, tedeschi e belgi.
(D) amichi grechi, tedesci e belghi.

37. Quanto tempo .... per andare a Parigi? .... due
ore.

(A) occorre / Bisogna

(B) ci vuole / Ci vogliono

(C) sideve/ Occorre

(D) bisogna / Si devono

38.

(A) A chi ¢ questa penna? E al mio collega.

(B) Di chi ¢ questa penna? E del mio collega.

(C) Da chi ¢ questa penna? E al mio collega.

(D) A chi & questa penna? E dal mio collega.

39. ... il parmigiano, ma .... anche i formaggi
francesi.

(A) Mi piaccio / mi piaccio

(B) Piacemi / piaccionomi

(C) Piaccio / piaccio

(D) Mi piace / mi piacciono

FIN
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Investir no clima ¢ investir na economia

Esta ¢ uma semana decisiva para o nosso futuro. Depois da obtencao do Acordo de Paris, em
dezembro de 2015, integrando quase 200 paises, a nova administragdo americana anunciara
esta semana a sua posicao sobre a participagdo neste Acordo.

Recordo, com uma memoria viva dado que era o relator permanente do Parlamento Europeu
para as alteragdes climaticas, um processo aparentemente semelhante quando o Presidente
Bush decidiu, ha 15 anos, ndo ratificar o Protocolo de Quioto, assinado pela administragao
Clinton-Gore. Mas, insisto, apenas na aparéncia estes processos sdo semelhantes. Se, ha
15 anos, ja poucas razdes justificavam o abandono por parte dos EUA de um acordo climatico
global, hoje essas razdes sio mesmo imperscrutaveis'.

Em primeiro lugar, ao contrario do invocado ha 15 anos por muitos setores americanos, hoje
ndo ha qualquer duvida quanto a base cientifica: o mundo estd numa caminhada inexoravel
para as alteragdes climaticas. Todos os anos batemos recordes de aumento da temperatura. Se
nada fizermos, ndo haverd surpresas: a temperatura aumentara mais de 5° C face ao periodo
pré-industrial, o nivel do mar continuara a subir, assistiremos com mais frequéncia a
fenomenos climaticos extremos, vagas de calor, cheias, secas, incéndios de propor¢des
dantescas, surtos epidémicos e degradacao da biodiversidade.

Em segundo lugar, ao contrario do Protocolo de Quioto, que envolvia uma participagao
limitada, este ¢ um acordo verdadeiramente abrangente e inclusivo, integrando quase
200 paises representando 98% das emissdes globais, estabelecendo metas® vinculativas para
todos os paises (e ndo apenas para os desenvolvidos), tendo por objetivo limitar o aumento da
temperatura a 1,5° C. Nesse sentido sera necessario reduzir as emissdes globais em 70% até
2050 (face a 2010) e garantir a neutralidade das emissdes na segunda metade do século XXI.

Em terceiro lugar, quase 15 anos depois do Protocolo de Quioto, todos os grandes estudos
econdmicos confirmam que o combate as alteracdes climaticas, sendo urgente, ¢ também
gerivel e pode ser custo eficiente se agirmos atempadamente.

Esta semana publicimos, na OCDE, um grande estudo — Investir no clima ¢ investir no
crescimento — que evidencia a imprescindibilidade® de avangar com urgéncia para a
concretiza¢dao do Acordo de Paris.

Este estudo, incidindo sobre os paises do G20 — que representam 85% do PIB mundial e 80%
das emissdes de gases com efeito de estufa — conclui que a integracdo, nas politicas
econdmicas, de medidas de combate as alteracdes climaticas terd um impacto positivo no
crescimento econdémico. Articular as agendas de crescimento e clima, ao invés de tratar o
clima como uma questdo meramente ambiental, pode adicionar 1% a taxa de crescimento nos
paises do G20 até 2021 e 2,8% até 2050. Se contabilizarmos as poupangas associadas aos
custos evitados com as consequéncias das alteracdes climadticas, entdo o acréscimo de
crescimento econdomico atingird 5% em 2050.

! Imperscrutavel: inexplicavel, insondavel
2 Uma meta: un objectif
3 A imprescindibilidade: a necessidade
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O menu de politicas ¢ claro: precisamos de combinar politicas climaticas — assentes na
promocgao das energias renovaveis, da eficiéncia energética e da mobilidade elétrica, assim
como na definicdo de precos de carbono (através de taxas de carbono e de sistemas de
comércio de emissdes) — com politicas econdmicas centradas no investimento em
infraestruturas de baixas emissoes.

O investimento assume um papel determinante. O cumprimento do Acordo de Paris envolvera
um investimento de 95 bilides de dolares, até 2030, em infraestruturas nas areas da energia,
transportes, agua e telecomunicacdes. Mas ndo basta investir. E fundamental investir
atempadamente. O adiamento da tomada de medidas para depois de 2025 levaria a uma perda
econdémica de 2%, nos 10 anos seguintes, nos paises do G20, por comparacdo com a tomada
imediata de medidas. Por outro lado, este adiamento acabaria por obrigar, mais tarde, a tomada
de medidas mais exigentes, comportando maiores riscos de disrup¢do econdmica e ambiental.

[...]

Em resumo, ja ndo ha disputa sobre a base cientifica das alteragcdes climaticas. J4 ndo ha
disputa quanto as consequéncias e custos da inac¢do. J& ndo sobram duvidas quanto aos
beneficios econdmicos associados ao crescimento verde.

Hoje, dispomos de toda a informagao de que necessitamos para agir. Mas, verdadeiramente, o
que estd em causa ndo ¢ uma avaliacdo custo-beneficio ou uma ponderagdo de natureza
burocratica. O que esta em causa ¢ a ¢tica do futuro. Um dia seremos julgados pelas proximas
geracdes e teremos de responder a questdo fulcral: com a informacdo de que disptinhamos
fizemos o que era necessario para impedir o desastre ou, por comodismo, adiamos, transigimos
e hesitamos?

E, neste tempo Unico, todos os governos tém de estar a altura das suas responsabilidades.

visao.sapo.pt, 02/06/2017

I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

Segundo a autor, o Acordo de Paris de luta 2. As pesquisas atuais sobre os diversos fatores
contra as alterag¢des climaticas .... que causam as flutuagdes e mudangas
traz poucas mudancas em relagdo ao climaticas ....

Protocolo de Quioto. (A) demonstram que o aumento previsto na
ao contrario do Acordo de Quioto, foi um temperatura média intensificard desastres
acordo global que envolveu todos os paises do climaticos.

mundo. (B) sao contestaveis do ponto de vista cientifico.
ndo nos coloca no caminho certo para uma (C) ndo apontam para o caracter irreversivel das
verdadeira solucao global. alteragdes climaticas.

(D) justifica as razdoes dum possivel abandono (D) evidenciam que as alteragdes registadas ndo

pela nova administragdo americana. tém sido mais pronunciadas do que em
qualquer periodo registado até agora.
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©
(D)

(A)
(B)

©
(D)

(A)

(B)
©

(D)

No Acordo de Paris estavam presentes ....

sO os paises que ratificaram o Protocolo de
Quioto.

os maiores poluidores do mundo na sua
totalidade.

apenas os paises ricos.

somente os paises em desenvolvimento.

Para limitar o aumento da temperatura a
1,5°C até 2050, o Acordo de Paris estabeleceu
um sistema de metas obrigatorias ....

salvo para os paises vulneraveis.

para todos os paises signatarios.

para os paises produtores de petroleo.
excluindo os paises em guerra.

O combate as alteracdes climaticas ¢ ainda
gerivel no caso de os governos tomarem
medidas .....

na segunda metade do século XXI.

de cinco em cinco anos durante os dez
proximos anos.

sem demorar.

0 mais tarde possivel.

Para o autor, aliar a protecdo ambiental a
economia ....

pode ser um catalisador para a economia.
poderia fazer com que a economia dos paises
sofresse perdas de receitas e empregos.

nao faz sentido por ser o clima um fenémeno
natural.

¢ um desafio irrealizavel para um pais do G20.

Para atingir um acréscimo econémico de 5%
em 2050 ¢€ preciso ....

implementar politicas econémicas e climaticas
globais.

investir nas energias fosseis.

aumentar a importacdo de petroleo e gas.
incentivar as empresas a utilizar tecnologias
energéticas com baixo teor de carbono.

O Acordo de Paris, prevé um investimento de
95 bilhdes de dolares até ao ano 2030 ....

nos setores industriais que utilizam o carvao
mineral.

em quatro setores fundamentais e vitais.

nas industrias cujas principais atividades sdo
geradoras de gases com efeito de estufa no
mundo.

em infraestruturas renovaveis.
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10.
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©
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11.

(A)

(B)

©
(D)

12.

(A)
(B)
©)

(D)

Na opinido do autor, a tomada imediata de
medidas antes de 2025 ....

adiard a retomada econdomica nos paises do
G20.

provocara uma fratura econdémica e ambiental.
nao sera suficiente.

assegurara um futuro econdémico e ambiental
mais proveitoso para o planeta.

Dado o que sabemos hoje do Acordo de Paris,
o0 autor chega a conclusao que ....

o cumprimento do acordo representaria um
enorme retrocesso econdmico para os paises
signatarios.

ndo lhe parece eticamente aceitavel que os
termos do acordo sejam postos em causa.

os paises do G20 n3o tém as finangas
necessarias para garantir que os objetivos de
Paris sejam alcangados.

mesmo se o0s 195 paises signatarios
cumprirem 100% dos seus compromissos,
sera feito apenas um ter¢o do que ¢ necessario
para combater as mudangas climaticas.

Se os governos ndo tomarem medidas
urgentes para combater a mudanga climatica e
seus impactos, ....

as futuras geragdes ndo perdoardo a nossa
irresponsabilidade no combate a favor do
meio ambiente.

eles ndo poderdo ser responsabilizados dado
que a base cientifica das investigagdes no
ambito das alteragdes climaticas sdo frageis.

a economia mundial batera recorde de
produtividade nos 10 proximos anos.

as questdes ambientais serdo resolvidas
atempadamente pelas geracdes futuras.

Politicas coerentes em matéria de clima e
investimento implicam ....

uma reducao drastica da massa salarial.

uma reducdo dos direitos dos trabalhadores.
um investimento responsavel dos governos no
combate as mudangas climaticas.

esforcos gigantescos assumidos apenas pelo
setor empresarial.



13. face (linha 13)
(A) devido

(B) em virtude
(C) em frente de
(D) relativamente

14. cheias (linha 15)
(A) invasdes

(B) inundagoes

(C) nuvens

(D) calmarias

15. surtos (linha 16)
(A) desaparecimentos
(B) erradicacdes

(C) diminuicdes

(D) irrupcdes

16. envolvia (linha 17)
(A) implicava

(B) retratava

(C) escolhia

(D) ocultava

17. atempadamente (linha 25)
(A) sem pressa

(B) temporariamente

(C) com calma

(D) atempo

18. incidindo sobre (linha 29)
(A) discutindo

(B) previsto

(C) afetando

(D) comparando

II. LEXIQUE
Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

19. meramente (linha 33)
(A) contrariamente
(B) sucessivamente
(C) exclusivamente
(D) metodicamente

20. poupangcas (linha 34)
(A) ofertas

(B) economias

(C) razdes

(D) despesas

21. cumprimento (linha 42)
(A) cerimonia

(B) execugdo

(C) custo

(D) desrespeito

22. adiamento (linha 47)

(A) transferéncia para outra data
(B) diplomacia

(C) ilusdo definitiva

(D) proibicao

23. avaliacao (linha 54)
(A) deformacéo

(B) estimativa

(C) desconhecimento
(D) retracao

24. fulcral (linha 56)
(A) redutora

(B) fortuita

(C) superficial

(D) crucial

IIl. COMPETENCE GRAMMATICALE
Choisissez la réponse adéquate.

25. Alguns autores defendem que as mudangas
climaticas dos ultimos anos sao ....

(A) irreversivel. dos tempos.

(B) irreversiveis. (A) paraas

(C) irrevérsivéis. (B) nas

(D) irreversiveis. (C) comas

(D) pelas

26. A agricultura sempre foi uma atividade
condicionada ... alteragdes climaticas ao longo
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27. Como todos .... ontem na televisdo, a chuva
provocou inundagdes por todo o pais.

(A) vieram

(B) viram

(C) viam

(D) vissem

28. Apesar de poucos, conseguiram ser
ouvidos pelo presidente da conferéncia sobre
o clima.

(A) seres

(B) serem

(C) sermos

(D) eram

29. Nao vale a pena fazer favores a .... ndo sabe
agradecer.

(A) cuja

(B) qual

(C) cujos

(D) quem

30. Quaisquer que ... as razdes, os Estados
Unidos nao deviam sair do Acordo de Paris.

(A) sdo

(B) serem

(C) foram

(D) fossem

31. Nao .... uma casa a beira-mar porque eu receio
a subida futura do nivel das 4guas do mar.

(A) compras

(B) compres

(C) cumpras

(D) cumpres

32. As calotas polares
equilibrio ambiental.

(A) pelo

(B) do

(C) para

(D) no

sa0 responsaveis

33. Segundo cientistas, pelo menos um quarto da
superficie terrestre ficara "consideravelmente"
mais seca, .... se for atingido o objectivo de
manter o aquecimento global abaixo dos
2° Celcius.

(A) apesar

(B) ja

(C) mesmo

(D) para
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34. ... o que disserem, o Acordo de Paris ¢ bom
mas ndo ¢ suficiente.

(A) Dizem

(B) Diziam

(C) Diz

(D) Digam

35. Quanto a ..., sabes muito bem que sei
pouquissimas coisas a respeito das mudancas
climaticas.

(A) eu

(B) comigo

(C) mim

(D) nos

36. Muitos peixes foram .... pela poluigéo.
(A) matados

(B) mortes

(C) matando

(D) mortos

37. Resolver o problema das alteragdes climaticas
torna-se .... dificil.

(A) extrememente

(B) extremamentes

(C) extremamento

(D) extremamente

38. Depois do terramoto, trabalhei
cansadissima.

(A) tanta

(B) tao

(C) tanto

(D) tante

.... que estou

39. Nao te lembras que ele esta .... naquela sala do
fundo em frente da cozinha.

(A) deca

(B) ali

(C) ai

(D) aqui

FIN



10

15

20

25

30

35

RUSSE

Ilepenaua «be3 Kymop» Ha paanocTaHIUM «IX0 MockBbI», 11 aBrycra
2017.

Omeemut sncypuanucma u ucmopuxka Huxonas Ceanuosze na éonpocwl ciywamenei.

Bomnpoc 1

bokarev_aleks:

Hukonaii Kapnosuu, kak Bbl olieHUBaeTe AesreabHocTh bopuca Ensuuna? He npusenu nu
JIONYILIEHHbIE UM OLIMOKHU B MIOCIIEIHUE IOJIbl K HbIHEIIHEMY NOJI0KEHUIO CTPaHbI?

OTtBer

Br1 3naere, g onenuBaro aestenpbHOCTh bopruca HukomaeBuya EnpliiHa O4eHBb BBICOKO HE
TOJILKO MOTOMY, YTO OH (OpMaJIbHO MEpBbI mpe3uneHT Poccuu, HO M MOTOMY, YTO €My
O4YeHb MHOTOTO YIajJoCh HOOHUThCA. A MMEHHO: OH yaepkaid Pocchio OT TpakIaHCKOH
BOMHBI; OH 00ecneynsi MUPHOE Havallo, pOXKJIEHHE HOBOTO IOCYAapCTBa Ha pa3pylICHHOM
cTapoM, obecreunms MupHoe poxkaeHue Poccun Ha paspymennom CoserckoM Corose; OH
obecreuns criaceHre OT Tojo/a, M OH HAIMOJIHWI MPUIABKH €10H M TOBapaMH; OH JTOOUIICS
TOro, 4to Bc€ simepHoe opyxue Ha Teppuropun Coserckoro Coro3a oka3ajaoch TOJHKO B
Poccun, — Mbl MOxkeM cebOe MpeacTaBUTh, €CM Obl OHO OBLIO emle W Ha YKpauHe, B
benopyccun n Kazaxcrane; — u HakoHell, OH oOecreun MpeeMcTBEeHHOCTh, Poccuu mo
otHoleHn0 K CoBerckoMy Cor03y BO BCEX MEXAYHAPOAHBIX HHCTUTYTaX. JTO OYECHb
MHOTO.

To, "ero eMy He yaanoCh MOOUTHCS, HA MO B3NS, OBLJIO BO MHOTOM OOBEKTUBHO. Emy
CJIIOHO OBLIO, TTOTOMY YTO CTapas COBETCKash HOMEHKJAaTypa pBaiach K Biactu. B 91-m,
93-M roay OH clepxkain e€e, a MO3KEe — y HEro He XBaTWwio Cuil Jjisi 3Toro. M BOT
HOMEHKJIaTypa, U B YaCTHOCTH, HOMEHKJATypa CUJIOBas MpUIIIAa K BIACTH W MpHUILIA K
001a/1aHNI0 COOCTBEHHOCTHIO. DTOTO €MY MPEIOTBPATUTE HE YAAJIOCH.

Bomnpoc 2

Amnopeii, npeonpunumamens, Yxpauna:

3npaBcTByiiTe. C KaKUMH TMapajuieiIMA B MUPOBOM MCTOPUH MOXHO ObUTO OB CPaBHHTH
CEeroIHsIITHIE OTHOIIeHHs YkpanuHbl u Poccun? Cracu6o.

OtBer

[Tapanneneit Hukakux HeT. becmpernieneHTHas cuTyarus. BooOiie, He BCsKas CUTYyalus
MMEET MCTOPUYECKHE TNapauiesii. B yacTHOCTH, 3TO Kacaercs OTHoueHuil Poccun u
VYkpaunsl. 3a Mecsl, 3a Heneno 10 Toro, kak Kpeim Boijner B coctaB Poccuiickoit
®denepanun, Mbl HE MO JaXe MpPEICTaBUTH cebe, uro Poccusi morepser Ykpauny. A
Poccus ee motepsiia Ha OYeHB ATUTENBHBIN IEPUOA BpeMEHHU. DTO OecrperieIeHTHO.

Bomnpoc 3

Hzopv Heanosuu, ciyscawuti, Tromenckas ooracms:

Huxomnait Kapnosuu! Ckaxure, nmoxanyicra, kak Bbl cunraere, HaCKOJIbKO PYKOBOJICTBO
CTpaHbl peabHO U OOBEKTUBHO OLIEHUBAET HBIHEIIHEE MOJI0KEHHUE U CTaTyC Halllel CTpaHbI
Ha MeXIyHapoaHoi apeHe? EcTe nm, nmo Bamemy MHEHHIO, cpeiy BBICIIMX YHHOBHUKOB
JIOJM, CHOCOOHBIE OTCTaMBaThb W JIOKa3bIBaTh CBOIO TOYKY 3pEHUSI HA COBPEMEHHYIO
nonautuky Poccun? Wnm Tam naput crijionrHoe eauHoMeicane U cornacue? Crnacubo!
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OtBer

Hukto He3HaeT, HacaMOM JieJie, HACKOJIbKO HBIHCIIHEE PYKOBOJICTBO peallbHO
U 00BbEKTHBHO OLICHUBACT MOJIOKCHUE U CTATyC HAIC CTPaHbl HA MEXKyHAPOIHON apeHe.
Hukto 3TOro HE 3HAaeT, Ha MOM B3IUIAJ, W HE MOXET 3HaTh, IMOCKOJIbKY BJIACTH Yy HAC
a0COTFOTHO HEMPO3payvHa.

Bomnpoc 4

Anexcanop, nencuonep, Cacogo:

VY MeHs B ceMbe Uy MOMX OJM3KHUX MoKa TepnumMo — Kak ropopuiii B CCCP «oT nomydxku
70 nony4yku». Ho rimaBHoe — 3TO Kakoe-TO TPEBOXKHOE OILyLIEHHE U OeCIOKOHCTBO
3a Oyaymee nereil u BHykoB... Kak y Bac, B Bameii cembe, 4To pagyer, 4To 0ecriokouT?

OTtBeT

BbI 3HaeTe, YTO HaIly CEMbBIO pajJyeT, 4TO OCCIHOKOMT — TO K€ caMoe, 4TO MYy Bac
a0COIOTHO, yBakaeMblii AJIEKCaHJp, T€ K€ caMble Nevaau, Te ke camble OECIOKOWCTBa,
TE )K€ caMble BOJIHCHHs. MBI Bce )XMBeM B PoccHU M 371€Ch MOJIHOCTBIO pa3jieiisieM Ballld
HACTPOECHHS. [...]

Bomnpoc 9

Jlo6osw, nencuonepra, Cankm-Ilemepoype:

VBaxxaemblii Huxomnait Kapnouu! Jlemokparbl y:xe MHOTO JIET HE MOTYT OOBEIUHHUTHCS.
He B »TOM 711 mpuunMHAa OTCYTCTBHsI peanbHOM ommosunmu? W 9To HYKHO caenath (U
MO>KHO JIU c/IeNIaTh?) ceifuac, 4To0bl, HAKOHEIl, O0BEAMHUTD JEMOKPATOB?

OtBer

Jla, HaImM JEeMOKpAaThl HE TOTOBBI OOBEAWHATHCSA, U B JIAHHBI MOMEHT MHE 3TO Ka)KeTCs
HEBO3MOXKHBIM.

Ho rmaBHOEe — B 00IIecTBE HET CEPHE3HOTO 3ampoca Ha 00beTMHEHNE JeMOKpaToB. byner
3arpoc oOiecTBeHHbIN — OyJeT >kuBasi )KU3Hb Ha 3TOM (hianre. [loka HUYETro0 HE TOBOPUT
0 TOM, 4TO 3TO MPOU3OUIET B OJIMIKalIIIee BpeEMsI.

Bomnpoc 10

rexis:

3npasctByiiTe Hukonait Kapiosuu. K Bam Bompoc kak k ncropuky. Kak mo Bamemy, Mor Obl
nporecc pa3Butusi CoBerckoro Coro3a MOUTH MO APYroMy, eciid Obl K BIACTH HE MPUIIIET
Craiua? (moMHHUTE Bce pasroBopbl 89-90-x ToMOB O «COIHMANM3ME C YEIOBEYCCKUM
JTALIOM).

OtBer

Brl 3HaeTe, conuanu3M ¢ 4eT0BEUYECKUM JIMIIOM — 3TO MHUQ. Mup He 3HaeT coluann3ma ¢
yenoBedyeckuM JinmoM. CKopee BCero, pealibHbIM COIMATM3M YEJIOBEUECKOTO JIUIAa HE
HUMCECT, HOTOMy YTO TC COIIUAIINUCTUUYCCKUC Bpone KakK CTpaHBI, KOTOpBIG MBI CETOAHS NMEEM
B BUAY, ckaxkeM, [lIBenusa niu Hosas 3enmanaus, — 3TO HE COUUAIINA3M, 3TO KalUTAIU3M C
YCJIIOBCUYCCKUM JIUIIOM. 3TO KaliuTajlu3M, COLII/IaJII:HO-OpI/IeHTI/IpOBaHHBII\/'I.

Nctounwuk: http://echo.msk.ru
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1.

(A)
(B)
©
(D)

(A)
(B)
©
(D)

(A)
(B)
©
(D)
4.

(A)
(B)

©
(D)

(A)
(B)
©
(D)

I. COMPREHENSION
Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

s oleHHMBaW JeATeJbHOCTHL bopuca
HuxonaeBnua EabnmuHa o04YeHL BBICOKO
(ligne 6)

V wMeHs odeHp Imioxoe MHeHHMe o b.H.
Ensnune.

S cumraro, yro Bb.H. Enpima #udero mis
CTpaHBI HE cAemal.
YV MeHT OdYeHb
b.H. Expnune.

S o b.H. Enpiimae HUYUEro He 3HAO.

Xopouree - MHCEHUC O

OH ynep:xkaa Poccuio 0T rpakiaHckoil
BoiiHbI (lignes 8-9)

[Tocne pacmama CCCP oH He mam HadaThCs
BoitHe B Poccum.

IIpu ném B Poccum Havaliach TpakJaHcKas
BOIHA.

On Bcé cpuenain, yroObl B Poccuu Hauajach
BOIHA.

I[Ipu HEM He OBUIO HHUKAKOM ONACHOCTH
CPAKIAHCKON BOMHBI.

MupHoe Havajo (ligne 9)

B Poccuu He OBUIO TpakJaHCKOH BOMHEI
nocne pacnaga CCCP.

B poccuiickom ob6mectBe g0 B.H. Enbiiuna
LAPWIH MHP U JIFOOOBb.

[Ipu Bb.H. Enpuune Hayasicss HOBBIA 3Tan
«XOJIOOHOI BOWHBID) C 3amagoM.
b.H. Enpuun cpa3dy Hayan
COCEIHUMH CTPaHAMU.

BOCBaTh C

cnacenue ot rojoja (ligne 11)

N3-3a EnplivHa B cTpade ObLI TOJIO/.

EnpnvH He man qroasM yMepeTh OT ToJofa.
EnpnyH cam BCIO JKM3HB TOJNOAAI.

lomon cmac 00mIECTBO OT TpakJaHCKOM
BOMHBI.

HANOJIHUJ npuJjaaBku eaoi (ligne 11)

B nmycteix paHee MarazMHax TIOSIBUIIUCDH
HPOIYKTHI TUTAHHS.

EnbuyH 3akpbul Bce MarasuHbl, M JIIOJSM
HerJe ObUIO KYIHUTD €/IbI.

[Ipu EnpumHe mIOAsSM COBCEM HEYEro OBLIO
€CTb.

Jo EnpumHa B MarasuHax OBUIO MHOTO
XOPOIIHNX MPOIYKTOB.
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6.
(A)

(B)
©

(D)

(A)
(B)
©
(D)

(A)
(B)
©
(D)
(A)
(B)
©)
(D)
10.
(A)
(B)
©)
(D)

11.
(A)
(B)
©
(D)

emy He yaaJjoch (ligne 17)

Own noGenuin B 3T0i 60ppOE M MOIYUYUII TO, YTO
XOTe.

OH fmake HE MBITAJICS YTO-TO CAEIATh.
HecmoTps Ha Bece ycmiinsi OH HE CMOT TTOJTyYHUTh
TO, YTO XOTEIL.

Ero yOounu momutuyeckue Bpary.

HOMeHKJIaTypa pBajach K Bjactu (ligne 18)
Bnacte crapoii COBETCKON HJIMTHI MepecTaia
CYIIECTBOBATb.

[IpuBunerupoBannas snuta OwiBmiero CCCP
130 BCEX CHJI CTPEMMUIIACH B3SITh BJIACTh
JleMokpaTuueckas MHTEJIMICHLUS HpUIIa K
BJIACTH.

B ctpane He ObITO HUKAKOH BIIACTH.

HA O4YeHb /JIMTEJbHBbI IepuoJ BpeMeHH.
(ligne 31)

Hagcerna.

Ha kopotkoe Bpems.

Ha nekoropoe Bpemsi.

Hanomnro.

«OT MOJIYYKH /10 moy4km» (lignes 46-47)
PoccusiHe TIOCTOSTHHO HE TMONYYaroT JIEHBIH 3a
CBOIO palboTy.

I'paxxnane Poccum He XOTAT paboTaTh ¢ yTpa 110
Beuepa, HUUYero 3a 3TO He MoJryJast.

K xoniy mecsia OONBIIUHCTBO JIOJACH CHIAT
0e3 JIeHer U KJIyT CIEIYIOIIYIO 3apIuiaTy.

Bcem poccussHam BrONHE XBaTaeT JICHET,
KOTOpbIE OHH MOJIy4YaroT 3a CBOIO PaboTYy.

HeT cepbe3Horo 3ampoca (ligne 62)

Hukto HuMkOMy He 3a#a€T  CepbE3HBIX
BOIIPOCOB.
Bce mtoan o4eHb cepbE3HO OTHOCATCS K ITOMY
BOIIPOCY.
ITonutnueckass cuTyaluss B CTpPaHE OYEHb
cepbE3Hasl.

B oOmectBe Her Oompmioro wuHTEpeca U
HOTpe6HOCTI/I HU3MCHUTH CUTYalHIO.

Oyaer skuBasi
(ligne 63)
Haunér uTo-T0 OBICTPO MEHSATHCS B 3TOMU chepe
JKU3HU.

Bce mroau OyayT jKMBBI M CHACTIIMBEI BCIO CBOIO
JKU3HB.

Bce rpaxpane Poccun mepeiayT Ha CTOpPOHY
OIITO3UINH.

Omnmno3unys Bo3bMET BJIACTb B CBOU PYKH.

JKM3Hb Ha3TOM  (uiaHre
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(A)
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13.
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14.
(A)
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15.
(A)
(B)
©
(D)

16.
(A)
(B)
©
(D)

17.
(A)
(B)
©
(D)

18.
(A)
(B)
©
(D)

19.
(A)
(B)
©
(D)

couuaiau3mM ¢
(lignes 72-73)
bonee rymannsiit, yem B CCCP npu Cranune,
MTOJIMTUYCCKHUI PEIKUM.

Emg¢ 6onee OecyenoBeyHast TUKTaTypa.
Kitaccnueckuii kanutanusm XIX Beka.

Takoil ke conuanpHbIi CTPOil, Kak B Poccun
1o OxTa0pwcKoit peBomtonuu 1917 rona.

YCJI0BCYECCKUM JIUIIOM

II. LEXIQUE
Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

nesiTenbHOCTh (ligne 3)
XapaxTep
HOJUTHYECKNE B3TJIS/IBI
JMYHOCTh

pabora

serHemHui (ligne 4)
BHECILIHUN
BHYTpPEHHUH
COBpPEMEHHBII
MOJIUTUYCCKUIA

nooutses (ligne 8)

MPUIOKHUTE YCHITHSI U CIIENIATh TO, YTO XOTEN
00pOTHCs, HO IPOUTPATH

mobenuTh 6e3 Tpyaa

MPOUTPATh M3-3a CBOEH MACCHBHOCTH

obecrnieunts (ligne 9)
cJllellaTh HEBO3MOKHBIM
clleJIaTh OYCHb JIETKUM
C/IeNIaTh BIIOJIHE PEaTbHBIM
HE cAenaTh TO, YTO 00eIal

npeemcTBeHHOCTH (ligne 14)
Hepexo] 0T OAHOTO K IPyromMy
Hpe/ICTaBICHHE

MIPUBUIICTHS

MPaBUIBHOCTh

obnamanue (ligne 21)
UMEThH BIIUSTHUE
MOTEPSATH BIACTD
MOJYYHTh JICHBTU
CTaTh XO35UHOM

npenorBpatuth (ligne 21)
MPEeBUICTH Oy TyIIee

3apaHee YCTPaHHUTh OMACHOCTh
3HATh, YTO OBLIO

MOHSATH, KaK BCE MPOU3OIILIO
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20.
(A)
(B)
©)
(D)

oecnpenenenTHbIH (ligne 27)
0e3 MPOIICHTOB
Oecroe3HbIi

HE UMEIOIINKN aHanora
KaTtacTpohuIecKuit

21. emunombicaue (ligne 38)
(A) ommHaKoBBIN ¢ KeM-THO0 00pa3 MbICIeH

(B) mpumuTHBHBIN 00pa3 MbICIEH
(C) ymeHme caMOCTOSITCIIBHO MBICITUTE
(D) pa3znoobpazue MHEHHI

22. Hemnpo3spaunslii (ligne 43)
(A) menpusTHBIN

(B) HemomynsipHbIi
(C) abcomoTHO SICHBIN
(D) TpymaHO MOHMMAaEMBIHA

23. rtepmumo (ligne 46)

(A) yxacHOE TIOJIOKECHHE

(B) moisokeHue, ¢ KOTOPHIM MOYXXHO MUPHUTHCS
(C) mpexpacHOE MOJIOKEHUE

(D) momoskeHme, KOTOpOE HEBO3MOYKHO TEPIIETh

24. mud (ligne 72)

(A) nmerengsl o 6orax u reposx

(B) peasibHO MPOU3OIIEIIICE COOBITHE
(C) umpkoBoe mpeacTaBICHUE

(D) xommapHbIii COH



I1I. COMPETENCE GRAMMATICALE
Choisissez la réponse adéquate.

25. .... MBI ipuesaeM paboTats B UpKyTCK.
(A) Yepes mecsn

(B) Mecsm Hazan

(C) B wmecsn

(D) Kaxnapit mecsing

26. Dro .... kapTHH PenmHa.
(A) onna 3a gpyroi

(B) onna m Ta xe

(C) onna us

(D) onnu

27. Sl ceromHst BCTPEYArOCh ...
(A) o mpyre.

(B) c opyrom.

(C) x mpyry.

(D) 3a ompyrom.

28. .... OH MOJIYYHT TUTIJIOM toprcTa’?
(A) Kem

(B) Korna

(C) Yem

(D) Cxonbko

29. IIpoekT, .. BBl y4acTBYeTe, 3aWHTEPECOBAI
MOCKOBCKHX CTYJACHTOB.

(A) xakoi

(B) xaxomy

(C) xoropsrii
(D) B kOTOpOM

30. lupexktop  mocTaBHI
O@HHHaHBHONIHpHEH&HeHHH.

(A) ero

(B) cBomn

(C) cBoit

(D) cBoro

IOAINHNCH Ha

31. S ... mo0mII0 KIIACCHYECKYIO MY3BIKY.
(A) Gombrre Bcero

(B) ©omnbiie, yem

(C) cambrif 0OIBIION

(D) Gonpuryro

32. Hama ¢upma Kaxkaplid O .... B TOH aKIUH.
(A) yuactBOBaThH

(B) yuactyer

(C) yuactByem

(D) ywactBoBamm
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33. Poccuiickue auniaoMartsl MPOKOMMEHTHPOBAIN
BCTPEYY .... IOCJIOM.

(A) o dpaniy3ckom

(B) dpanmy3ckuit

(C) c ¢dpaniysckum

(D) dpanmysckoro

34. 3aBtpa oH x04YeT ... B lleTepOypr co cBoeii
YKEHOM.

(A) moexaTh

(B) e3muth

(C) mpuezxatb

(D) mpuxonuth

35. XypHanucTsl 10IKHBI OBITH TPOUH()OPMHUPOBAHBI
KaK MOXHO ...

(A) OmicTpee.

(B) ObICTpBHIii.

(C) ObIcTpHI.

(D) camsie ObICTpBIE.

36. 3akoH ObUT IPUHSAT IATH .... Ha3a/I.
(A) rom

(B) romos

(C) mer

(D) nerom

37. OH elié He 3HAET, .... OH Ha OTO COBEIIAHHE.
(A) ecnu mpuenet

(B) mpuener nu

(C) mpumenyt

(D) Oyner npuesxathb

38. Crynentam ....
¢dupme.

(A) BaxHeHmmit

(B) Baxmoe

(C) BaxkHBIH

(D) BaxHo

MPOWTH NPAKTUKY HA 3TOU

39. OH gaBHO MedTal CTaTh ....
(A) nmumuomar.

(B) mumiomartom.

(C) o mumuomare.

(D) c mummomaTom.

FIN
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